
ŽIDOV
GLASILO ZA PITANJA ŽIDOVSTVA

Diskusija i polemika

Stupci našega lista zadnjih nedjelja dru-

gačije izgledaju no što smo ih, sve u svemu,

bili navikli vidjevati posljednjih godina. Uobi-

čajeni članci, u kojima se zauzima stajalište'

k aktuelnim pitanjima židovske zajednice, re-

dali su se u svakome broju, ali nijesu hili u

stanju da provociraju repliku,a kamo li dis-

kusiju, pa bilo i stajalište, koje se zastupalo

u članku k ma kojemu pitanju i najjednostra-

nije, pa ma upravo autor ili redakcija po-

ticali na repliku i diskusiju.

To sigurno nije bilo stanje, koje može da

zadovoljava. To dokazuje prije svega, da se

nije u čitalaca mogao izazvati interes za sva

ona pitanja, pa ni onda, ako su bite od' na-

ročite važnosti za našu užu ili širu zajedni-

cu. Ali d onda, ako je tretiranje kojega pita-

nja u stupcima našega lista i izazvalo neki

interes, nije dostejala energija čitalačke pu-

blike, da zauzme prema tom pitanju i staja-

lište. Ne leži do mene, da ispitujem, u koliko

je tome kriva i redakcija. Jedno je sigurno:

čestim jednostranim prikazivanjem nekih pi-

tanja i problema nastale su i štete ondje, gdje

se radilo o tome, da se efektivno odgovara

na neka pitanja, i da se neki problemi real-

no riješe. Uslijed jednostranog tretiranja

Ispao je možda po koji put i rdjav odgovor,

a bit će da i riješenje nije bilo dostatno ob-

razloženo a posljedica toga bila je, da se

koji put i pogrješno postupalo.

*

Samo kratkovidni čovjek može da žali,

da se to stanje posljednjih nedjelja promije-

nilo. Da se razvila borba mišljenja, koja je

bita inspirirana šekelskom propagandom, U

neposrednom slijedu zahvaćena su principi-

jelna pitanja i problemi izgradnje Palestine,

na kojima mi zapravo možemo imati samo

indirektnog upliva. AM doskora tangiralo se

i aktuelno pitanje u nas, naseljivanje Zidova

iz Jugoslavije, i ako to nije sasvim jasno iz-

vedeno, što treba tim više žaliti, jer stvara-

nje i organizovanje toga djela zavisi većim

dijelom samo o nama. Pošto su se socijalna

i ekonomska razmatranja, koja se vežu na

ovo djelo, već jednom pojavila u započetoj

diskusiji, ma i prikriveno, bilo bi poželjno,

da se i ona isto tako otvoreno, pa bilo i s

temperamentom diskutiraju, kao što je to bio

slučaj kod drugih pitanja.

*

U istinu može da diskusija bude od kori-

sti samo onda, ako pored svestranosti imade

i jasni izričaj iskrenosti bez ikakovih oko-

lišanja, a bolje je, ako pri tome i koji put

prevrši temperamenat, nego da se krije iza

diplomacije i taktike. U tom pogledu sigur-

no ne zaslužuje spomenuta diskusija preko-

re. Zaliti tek valjat da je tu i tamo zastranila

do ličnoga momenta i time mjestimice zado-

bila oštri i gorki prikus polemike.

I dok diskusija: gradi mostove i utire pu-

teve, polemika stvara nasipe i gradi opkope.

1 dok jedna hoće da zagladi i razbistrava,

druga raspiruje i razdvaja.

Kad je dakle naša želja, da se nabačena

pitanja i ona, koja iz njih nastaju, a kasnije i

drugi problemi doista živo diskutiraju, tad

moramo želiti, da ne poprimaju gorčinu i

oštrinu nepomirljive polemike. Mibismo to tim

više žalili, što u konkretnom slučaju, kojim

se bavimo, postavljaju antiteze onakove

osobe, čiji javni rad de facto pokazuje naj-

ljepšu sintezu.

Nije ovdje mjesto, da to opširno doka-

žem. Hoću se toga samo dotači: na jednoj su

strani zastupnici privatno gospodarske misli

ne samo neumorni i uspješni propagatori Ke-

ren Kajemeta kao eminentno javno- gospo-

darskog faktora, već su i najpripravnije po-

dupirali neke akcije Hitehduta, tako primje-

rice onu supskripciju akcija Palestinske rad-

ničke banke, dok su s druge strane pronon-

cirani zastupnici Hitehduta držalu propagan-

distička predavanja za jugoslavensku kolo-

niju, koja po mišljenju nekojih ne odgovara

potpuno programu Hitehduta, i ako će biti

podignuta na zemljištu Keren Kajemeta,

koji fungira kao nacijonalno gospodarski

faktor.

•

Ovi reci neka se ne smatraju karikom u

nizu ove diskusije. U njima se nije tretirao

niti tangirao ni jedan od problema, kojima

se bavimo. Njihova je jedina da

diskusiju skrenu s opasnog puta, . koji vodi

do polemike.

Zagreb, 15. marta 1925.

Dr. B. Stein.

Spajanje fondova*

Piše dr. A. Granovsky, Jerusolim.

Sedam točaka gospodina Lipsiky-a,

koje je objavio i predložio sjednici Natio-

nal Executive Committee-a američke cij.

federacije, čine neki program.

Karakteristično je za taj program na-

glašavanje posvema organizacionog dije-

la tih pitanja i nekoje teze, koje navodi ’

gosp. Lipsky, po svoj će prilici radosno

pozdraviti svaki cijonista i rado će ih pri-

hvatiti, kao što je n. pr. zahtjev za prese-

ljenjem cijonističke Egzekutive u Erec Ji- •

srael.

Ali gosp. Lipstky traži i još nešto, če- .

mu če se protiviti mnogi cijonisti. On tra-

ži da kongres efektivno kontrolira »Žid.

Narodni Fond« po svom izvršnom orga- ■

nu, Svjetskoj Cij. Egzekutivi, ito tako,

što će kongres odredjivati budžet i Keren

Kajemetu isto onako, kao što to odredjuje

i Keren Hajesodu. Pored toga postavlja g.

Lipsky princip medjusobne ovisnosti oba-

dvaju budžeta.

Svaki će cijonista dakaiko odobriti, da

Egzekutiva, najviši organ Svjetske Cijon.

Organizacije, kontrolira Keren Kajemet.

Ali u tome ne treba nikakovih novotarija,

jer Egzekutiva konstitucijonalno i faktički

imade pravo a i mogućnost, da posvema

kontrolira rad Keren Kajemet Lejisraela.

Egzekutiva imade u direktoriju Keren Ka-

jemeta dva zastupnika, koji su »gover-

nori«. Prema statutu Keren Kajemeta

imadu oni pravo, da u ime Egzekutive

uloženim vetom anuliraju svaki zaključak

direktorija, koji Egzekutiva bilo iz kojega

razloga drži zlim, ili nepodesnim. Egzeku-

tiva može takodjer jednog »governora«

opozvati i zamijeniti ga drugim. Tačna i

brza informacija o svim dogadjajima u

radu Keren Kajemeta, o svim zaključcima

direktorija, pa i o onima, koji su tajni,

provodi se tako, da se svi i tačni tajni iz-

vještaji šalju Financijalnom i gospodar-

skom vijeću Cij. Organizacije. Ovaj ure-

djaj imade svrhu, da Egzekutivi omogući

tačnu kontrolu, a da upravi Keren Kaje-

meta ne oduzme slobodu kretanja u radu.

Veoma je nesigurno, hoće li centrali-

stički princip, koji, čini se, lebdi g. Lip-

sky-u pred očima, pomoći djelatnost raz-

nih cijonističkih institucija ili če ih taj si-

*

Sredinom januara održala se u Newyorku

konferenca vodstva američke cijonističke federa-

cije. Ovoj su konferenci prisustvovali Louis Lip-

sky, šef organizacionog odjelenja Cij. Egzekutive

i C. Kish. Lipsky je predložio članovima vodstva,

da prime program rada, koji je skupljen u sedam

točaka: 1. Sistematsko i brzo preseienje Egzeku-

tive i svih institucija, koje su joj priključene, u Pa-

lestinu; u Londonu treba da ostane santo onaj dio

organizacionog aparata, koji se isključivo bavi

političkim radom. 2. Izgradnja Keren Hajesoda i

Keren Kajemeta kao nepropusna pretpostavka za

jačanje našega utjecaja i nacionalne kontrole kod

procesa izgradnje Erec Jisraela. 3. Proširenje na-

šega radnog programa, da se omogući porast imi-

gracije; imigracija ne smije da obuhvaća samo

elemente bez sredstava, nego i one slojeve, koji

svojim kapacitetom mogu da steknu neku važnost

u ekonomskom razvitku zemlje. 4. Cij. Egzeku-

tiva u Jerusolimu treba da osnuje naročitu insti-

tuciju, koja će se brinuti zasrednji sta-

1e ž, što se useljuje u Palestinu. Ovaj rad ne

smije nikada da smeta i ograničava interese rad-

nog elementa. 5. Naredni kongres mora u budžetu

odrediti stavku, koja će Egzekutivi ili spomenutoj

instituciji omogućiti, da daje zajmove ekonomskim

poduzećima, koja su nedavno osnovali u Palestini

ljudi srednjega staleža. 6. Provedba faktične kon-

trole Egzekutive nad Keren Kajemetom i ođre-

djenje stalnog godišnjeg budžeta za Keren Kaje-

met po kongresu onako, kako se to dosada činilo

sa Keren Hajesođom. 7. Provedba koordina-

cije u radu za Keren Hajesod i Keren Kajemet,

‘ujedinjenje obih sabirnih aparata, da se izbjegnu

konflikti i medjusobne smetnje u sabtralačkom

radu obadvaju cij. fondova.

Ove je prijedloge konferenca vodstva prihva-

tila jednoglasno.
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stem Sto vise uvelike priječiti. ČuoništJĆ-
&a[ Je Organizacija osnovala već za rad u

Palestini mnoge, institucije i veoma je po-

godovalo razvitku njihovog djelovanja,

sfo je svaka institucija nesmetano mogla

da razvija svoju snagu. Zadaća Je Egze-

kutive, da svom snagom pomaže rad tih

nistitucija, a ona ih mora i kontrolirati.
,1 **•<’>■>' >

f V.-■ «» 1..V1N11 VV--

treba da prije svega nastoji, da, sve te

i^titucije' ifc
,budu jiošene jednim duhom |

da ,;»& uklanjaju trzavice i medjusobne

smetnje.

Isto-tako treba veoma oprezno prosu-

diti prijedlog £dšp. Lipsky-a,' da se kon-

gresu predloži budžet za radKKL. Budžet

KKX iinade sada gotovo samo dvije stav-

ke: kupnja zemljišta i am.eliora.cije, ne

uračunavši ovamo relativno malenu stav-

ku za radove oko sadjenja mladica, ikoje

se izvode sredstvima specijalnog fonda

za masline. KKL ne može da kongresu

predloži detaljizirani budžet za kupnju

zemljišta. Isto tp vrijedi i za amelioraliza-

cijc, što se trebaju da izvedu, a koje su u

vezi s novim kupnjama zemljišta. Srica-

nje zemljišta traži, da se ne dopusti nika-

kovo isticanje, nego da se održaje jaka

povjerljivost i sve do konačnog provede-

nja kupnje znade za te agende tek veoma

maleni krug. KKL može kongresu da pred-

loži, da se mora da kupi toliko i toliko

dunama zemlje, a za to treba otprilike to-

liko i toliko funti. Ali i ovakova objavlji-

vanja mogu da zabrinjuju, a i s pravom,

jer Sirenje vijesti o namjerama organiza-

cije, da kupi veće komplekse zemljišta, ne

mogu zasigurno a da ne utječu na cijene

zemljištu u Erec Jisraelu. Upravo zbog

tih razloga zamjeravahu mnogi, što je

KKL ove godine objavio u javnosti lozin-

ku >lOO.OOO dunama 500.000 funti«.

Uvrštavanje budžeta za kupnje zemlji-

šta u opći palestinski budžet može da uro-

di i mnogo težim posljedicama. Uprava

zajedničkog etata provodila bi se sa jed-

nog mjesta I neukionfiva bi posljedica to-

ga bila međjusdbna ovisnost obadvaju

šiidžeta, budžeta Kcren Hajesoda i Keren

Kajemeta. To će reei',.da institucija, koja

će upravljati ovim budžetima, mora da

uredi neki odnos izmedju njih. Tako se na

pr. kad nema dovoljno, novaca za £iaselji-
vanje na novom zemljištu jer kao što

Je to ove godine, sredstva KH mogu đa

se .upotrebe samp za Jtons^Maciju. onih

kolonija, što postoje ne smile kupovati

govo zemljište i novac bi.se KKL upptre.-
bio i u druge svrhe, namjesto kupnje zem-

ljišta provodila, bi se kolonizacija. Na prvi

pogled moglo bi se da vjeruje, te nema

smisla, da ,se kupuje novo zemljište, dp-

klegod kolonizacijom : fond nema sredsta-

va za luiseljivanje. Ako i jest ispravno, da

se zemljišna politika mora da vodi sugla-
sno sa kolonizacijonpm politikom, a to tek

dotle, da sp mora kupovati takovo zem-

ljište, koje odgovara zahtjevima koloniza-

cije. Ali zaista bi bilo opasno za naš rad,

kad bi kupnje zemljišta bile ovisne o tom,

da li ima dovoljno sredstava za koloni-

zaciju,

KKL ima velik i širok program; on ne

kupuje tek zemljište, nego mora da vodi

zemljišnu politiku, kako bi na palestin-

skom tržištu zemljišta mogao da igra od-

lučnu i vodeću ulogu. Tek ovako moći će

cid privede velike površine tla u vlasni-

štvo židovskoga naroda i da izvrši svoj

veliki, socijalni program postepenog naci-

jorializirahja židovskog zemljišta u Erec

Jisraelu. Za to treba novaca, koji ne do-

sižu tek stotine hiljada nego i milijune

funti. Njegova sredstva ne smiju da se

utroše u druge svrhe nego za kupnju zem-

ljišta. U povijesti KKL imade nažalost su-

više duga perioda, u kojoj je on kao jedini

financi jalni institut naše organizacije mo-

rao da financira sav cijonistički koloni-

zacijom rad.. Posljedica toga bijaše, da je

gotovo sva svoja sredstva morao utrošiti

u druge svrhe nego u kupnju zemljišta, pa

je u 20 godina svoga opstanka mogao da

Rupf samo 2tf.000 dunama zemljišta Prin-

cip medjtisobne ovisnosti obadvaju bu-

džeta krpe u sebi opasnost, da se KKL

vrati u nekadanji sudbonosni položaj

Nadalje je, a to treba da se naročito

istakne, ovisnost obadvaju

budžeta u toliko opasna, što se kraj pale-

stinskih prilika pritiskom momemane ntt:

zoe vepipa lako mogu da dese razne pro-

hijepeJJo gotovo vazda na štetu sricanja

Tim poznaje prilike u Palestini*

lako će to moći da prizna. Pritisak & polja

prisilit će muževe na čelu uprave i una-

toč. njihovoj najboljoj volji, da na štetu

kupnje zemljišta zadovolje druge neuklo-

njive potrebe i zahtjeve, ako imadii kon-

stitucionalno dopuštenje. I zaista, u koga

bi, bilo. toliko željezne volje, da oštro luči

oba budžeta, kad bi kao pred dvije go-

dine, stotine ljudi u Emeku, što vrše van-

redno teški fizički rad, zbog nedostatka

budžeta ostajali bez minimalne prehrane.

Da li da se tim ljudima ne da najnužnija

hrana ili da se ne kupuje zemljište? Ili

kad stotine učitelja kroz nekoliko mjeseci

zbog neisplaćivanja plaća navaljuju svo-

jim zahtjevima na upravu budžeta. Una-

toč svakoj priznaji važnosti kupnje zem-

ljišta bio bi vazda jačim pritisak momen-

tahe nužde. I u tome se krije opasnost, da

se* sricanje zemljišta potisne u pozadinu,

na veliku i nepopravljivu štetu čitave iz-

gradnje.

I cijonistički svijet neka bude ovime

ozbiljno upozoren: ne izvrgnite opasnosti

djelovanje KKL, đa stiče zemljišta, najod-

lučniji rad od svih radova u novoj Pale-

stini! Tko imade srčanosti da ovakav ri-

ztko preuzme na se? Tko će pred židov-

skim svijetom moći da odgovara, što je

namjesto naprednog tempa nacijonalnog

.sricanja tla nastupilo oslabljenje te djelat-

nosti?

Kao neuklonjiva konzekvenca ranijih

zahtjeva gosp. Lipsky-a dolazi posljednja

točka programa: uska povezanost i ko-

Podlistak

IZ ŽIVOTA SIKSTA V.

Gregorio Leti;

Paralela Šekspirovom Šajloku.

Šckspdr je u svom Mletačkom Trgovcu

ocrtao okrutnoga i bezobzirnoga Židova Šaj-

loka, koji prkosno hoće da prema pogodbi

od plemenitoga kršćanskoga trgovca dobije

funtu mesa, jer mu ovaj nije mogao da isplati

dug. Finom je ironijom opisao Anatol Frans

u noveli »Zalog«, kako upravo židovski trgo-

vac pozajmljuje kršćaninu novac na »garan-

ciju« Majke Božje. Ovdje donosimo izvadak

jz Lctijevoga životopisa pape Siksta V., koji

je u svojoj knjizi »Jiidische Denkwiirdigkei-

len« đonio ljuti protivnik Židova Schuđt. Mi

ga vadimo iz vrlo dobre knjige: »Bilder aus

juđischen Vergangenheit« von A. Sulzbach,

Verlag J, Kaufmann, Frankfurta. M., 1914,

Ovo bi svakako mogao da bude jedan od naj-

ranijih oblika priče o Šajloku. pa će zacijelo

zanimati čitaoce.

Došla je -vijest u Rim, đa je engleski

admiral Francisko Drago osvojio grad San

Dominiko na otoku Hispanjoli i da se ta-

mo dokopao velikoga plijena. To je bfclo

javljeno uz čudnovat dodatak gospodinu

Paolu Marta Secchi (Seki), bogatomu i

uglednomu rimskomu trgovcu. Budući da

se to donekle ticalo zbog njegove tr-

govine s onim mjestom, a jer je j neki Ži-

dov Simson Keneda bio tulde interesirao,

pozove ga k sebi, pa mu javi, kakvu je pri-

mio novost. Židovu je bilo mnogo stalo do

toga, da tu vijest ne prime za istinu, i ta-

ko poče da tvrdi protivno. Što više ili

zbog toga, što je pustio, da njime zavla-

daju osjećaji ili što doista nije vjerovao u

tu vijest, ili opet što je prkosno ustrajao

pri onome, što je jednoć rekao, na koncu

mu izmaknu riječi: »Stavljam funtu mesa

od svoga tijela za okladu, da to nije isti-

na!« Takove oklade stavljaju samo oni,

koji su vrlo prkosni, pa na primjer kažu:

»Stavljam glavu, stavljam ruku i t. d. na

oklad.«

Secchi, koji je bio malo ponosan i tvr-

doglav, odmah odgovori na te riječi: »A

ja stavljam za vašu funtu tisuću škuda, da

je to istina!« Židov ipak ostane tvrdokor-

no i smiono kod svojih riječi, pa u isti čas

pruživši ruku odvrati; »Ako je po volji

gospodinu, odmah ćemo o tome sastaviti

ugovor.« I Secchija navede čudna pamet

na nepromišljen čin, pa bez odlaganja u

nazočnosti dvaju svjedoka sastave cedu-

ljicu s oVom sadržlnom; »Ako li je lažna

vijest, da je Drago osvojio grad San Do-

miniko na otoku Hispanjoli, ima da go-

spodin Paolo Maria Secchi isplati Židovu

Simsonu Kenedi tisuću škuda u gotovom
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i u pravom novcu. A protivno, ako je ta

vijest istinita, ima pomenuti Secchi pravo,

da svojom rukom i dobro naoštirenim no-

žem rečenomu Židu odreže funtu mesa s

tijela i to na onome mjestu, gdje mu se to

najbolje svidi.« Taj spis potpisaše uredna

glavna lica i obadva svjedoka, od kojih je

jedan bio kršćanin, a drugi Židov, ali oba-

đvojica dosta imućni trgovci; svaka je

stranka dobila po jedan prepis.

Na veliku nesreću našega Hebreja sti-

gne još prije, no što prodjoše tri mjeseca

stalna i nepogrješna vijest o osvojenju i

plijenjenju loga grada. Secchi navali sto-

ga silom, da se izvrši sklopljeni ugovor »

htjede pače da Židova dovede u životnu

opasnost time, što bi mu odsjekao funtu

mesa na opasnom mjestu. Zabrinuti Židov

ponudi, da će mjesto toga platiti tisuću

škuda, jer bi se i on u istom slučaju mo-

rao njima zadovoljiti. Ali Secchi ne htje-

de nikako da čuj© o
bilo kakvoj drugoj

naknadi 5 zakune se, da mora upravo ono

da dobije, na što se Židov bio obvezao.

Budući da onaj siromah nije znao druge

pomoći, potrči do guvernera, pa ga za-

moli, da nagna Secchija, neka primi tisuću

škuda kao naknadu za meso. Guverneru

bješe poznalo, da papa u takvim zgoda-

ma voli sam da sudi, pa mu zbog toga

predade čitavu stvar sa zamolbom, neka

tu parnicu riješi svojom odlukom. Silcst«

dade pozvati i kršćanina i Židova, pročita
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ordinacija obadvaju fondova Cijonističke

Organizacije, KKL i KH; gosp. Lipskv

traži i eventualno ujedinjenje oba-

dvaju sabirnih asaraia.
t;

On 'to tumaH tf-

me, sto bi htio da nestane kolizije interesa

u sabiralačkom radu naših fondova.

Jasno je, da se samo fiksnim i čvrstim

poretkom u sabiralaokom radu obadvaju

fondova mogu da uklone kolizije interesa

f razni" sudari. U rad u tom sanje ru mora

Cij. Egzekutiva uložiti svu svoju snagu.

Egzekutiva mora odrediti neki sistem,

koji će obim fondovima omogućiti, da ne-

smetano vrše svoj rad. Ona mora oštro

razlučiti njihovo djelovanje i mora dokra-

ja fiksirati njihove metode u sabirnom ra-

du. U sabiralackoj praksi razvile su se ra-

zne metode, pa je tek zadaća neke autori-

tativne institucije, d'a iz njih u Sporazumu

s obim fondovima izgradi neki odredjeni

sistem.

Ovakovo bi se urccijenje trebalo da

pozdravi. Ali spajanje fondova, kalio ga

- čini se predlaže gosp. Lipsky, ne će

dobro poslužiti ni dobrom uređjenju, ani

čitavom financiranju izgradnje. Da, nastu-

pit će upravo protivno.

Udruživanje fondova nije nužno a i ne

odgovara pravoj svrsi. Nije nužno, jer se

isti cilj može i drugačije da postigne.

Udruživanje fondova ne odgovara prije

svega pravoj svrsi, jer bi se njime poči-

nila velika materijalna i moralna šteta.

Udruživanjem će se smanjiti ukupni do-

prinosi udruženih fondova. 1 sve dotle,

dok se ne može da jamči, a to ne može

nitko da čini, da će se udruživanjem fon-

dova sakupiti summa summarum jednaka

svota za izgradnju Palestine kao dosada,

ne smije se započeti radom za to udruži-

vanje.. Itna iskustva cvakovih pokušaja u

raznim zemljama, gdje su započeli da uje-

dine sabiranje za obadva fonda. I svagdje

konstatovaše, da je ovakav rad pogrešan.

Rezultat bijaše, da se ukupno sabraše ma-

nje svote. Raznim općeno organizatornim

kalkuliranjem, koje je često posvema teo-

retsko, neka se nitko ne da zavarati i ne-

&a se time ne zlo na visinif iznosa,

Koji se mora'da sakupi za izgradnju.

Udruživanje fondova ne bi i zbog toga

odgovaralo svrsi, jer se radi o dva fonda,

koji se u biti i značajkama svojim posve-

ma razlikuju. Ovi se fondovi služe sasvim

različitim metodama u svom sabirnom ra-

du. Zbog toga se posvema razlikuje i nji-

hov’ aparat, a i krug njihovih suradnika.

Upravo je vanredno važan cijonistički in-

teres, da sb oba aparata ne stope. Nasu-

prot se sve jačim naglašavanjem razlika

U metodama obadvaju fondova može po-

stići i sve jasnija i odredjenija specijaliza-

cija u radu.

Ali prije svega dolaze u obzir važni

moralni momenti, koji govore protiv sje-

dinjenja fondova. Ne smije se uništili, što

je tečajem godinama izgradjeno s mnogo

truda, i što je postalo nadasve drago mno-

gim hiljadama ljudi. Poznato je, koliko za-

voliše KKL mnogi njegovi saradnici i

zna se. da si je KKL, kao najstariji cijoni -

stički fondi stvorio tradiciju. Ima !i sigur-

nosti, da će i udruženi fondovi nestaja-

njem jednog iii drugog fonda ili ostvare-

njem posvema novog fonda moći da kon-

statiraju ovakovu ljubav i odanost prema

sebi?

1 na kraju nadasve važan ideologič-

ki momenat, koji u KKL igra vanredno ve-

liku ulogu. Ond, što čini osnovicu te insti-

tucije, jest ideja, koja mnoge ljude odu-

ševljava za KKL. On zahvaljuje svoju po-

pularnost dvostrukoj ideji, koja se u nje-

mu krije; ideja »Oeulat haarec« oslo-

bodjenja zemlje i ideja socijalnog ideala

nacionalnog vlasništva nad zemlji-

štem. KKL je za svakog Židova, koji po-

znaje rad oko izgradnje Palestine, pojam

koji je posvema povezan s novom Pale-

stinom, što se gradi. Moralno-ideologički

momenat stvorio je zajedno s organizaci-

jonom tradicijom veliku armiju suradnika

Keren Kajemetat koji osjećaja u,|klt pove-

zanost s tom institucijom i nadahnuti su;

jednim duhom, »esprif de cbrps«-

Lako je nešto razoriti, ali je vanredno

teško, da se onda nanovo izgradi. Prijed-

log za udruživanjem obadvaju fondđva

predstavlja vanredno opasan eiksperime-

nat. Ovakovi se eksperimenti mogu da !

započnu tcik onda, kad je uspjeh osi-

guran. Ali dok je uspjeh i više nego sum-

njih i nesiguran i dok se cilj, koji se hoće

da postigne, može postići i drugim nači-

nom i dok će taj eksperimenat zasigurno

naići na otpor mnogih hiljada prijatelja’ j

fanatika KKL, rasutih u svim krajevitna

svijeta i dc.k taj eksperimenat može ugro-

ziti egzistbncu institucije, koja je toliko

važna za izgradnju Ercc Jisraela, dotle

moraju odgovorni muževi Organizacije

dobro da promisle prije nego s ovakovim

prijedlozima stupe pred cijonistički svijet.

njihove pismene obaveze, i pošto su mu

izrekli svoje tužbe na dugačko i na širo-

ko, razjasni im svoje mišljenje ovim rije-

čima; »Posve je pravo, da onaj, koji se

dade u oklade, njih i potpuno izvrši, i sto-

ga hoćemo, da sc i na vašu obrati najveća

pažnja. Uzmite nož i izrežite tu pred; na-

šim očima iz tijela Židova, na kojemu god

mjestu funtu mesa. Samo pazite pri tom

na samoga sebe. Jer ako odrežete samo

za trun premalo ili previše, morat ćete

bez pardena visjeti. Dakle brusOte nož i

dajte ovamo dobru vagu, da se odmah iz-

vrši stvar.«'

Sirotana trgovca Secchija spopade pri

slušanju osude takvo drhtanje, kao da ga

je stigla četverodnevna groznica. Suznih

očiju poljubi zemlju pred papinim noga-

maj pa edađe kretnjama, đa se ne usu-

djuje na tako smion čin. Kad ga papa

zapita, što sad misli učiniti, odgovori pla-

čući; »Zadovoljan sam, presveti oče, i ne

tražim ništa nego vaš blagoslov i da sc

napisana cedulja potrpa. a Na to se okre-

ne Siksto k Židovu i upita: »A što ti ka-

žeš, jesi li i ti zadovoljan?« Ncsrcpni Ži-

dov, koji se osjećao srodnim zbog tc osu-

de, jer je dobro
znao, da se pn rezanju ne

može tako tairfo pogoditi težinu, ođvra-

ti; »Posv. zadovoljan, prcsvpti oče«. No

Papa odgovori; *No lujesmo nikako zapte-

vodjni mi i naš guverner, glava pravde
*****

Koji vas je zakon učio da takvo šta čini-

te? Podanici knezova ili tačnije svi ljudi

po čitavom svijetu mogu samo da se slu-

že svojim tijelom, ali ga ne mogu predati

ni djclimice ni potpuno, alko im to izričito

ne dppusti vladar.«

Potom ilh obadvojicu odvedu u aps, a

Siksto zapovijedi, namah guverneru, da

bude prema njima oštar, kako bi se drugi

biđ npji naučili, da ne sklapaju takvih

oklada. Guverner reče, da su dabome za-

služili, da ih kazne svakoga s Sisuču ško-

da. No Siksto' odvrati: »Mislite li, da je

lb dosta? Prsma tome bi svaki podanik
smio slobodno da raspolaže životom svo-

jim. Nije li Židov time, što je Secohiju dao

pravo, da mu odsječe funtu mesa s tijela,

navukao na se životnu opasnost? Zar to

ne žiiači postali samoubojica? Nije li Sec-

ehi počinio übijstvo, kad je okladu, da će

Židovu odrezati funtu mesa, najprije pri-

mio, oruđa sklopio, a najposlije čak htio

izvršiti? A da bi Židov pri siječenju morao

umrijeti, ne treba daljih dokaza, nego tre-

ba samo pogledati rbjeslo, gdje fe onaj

.4?“ s ftt. o 4a siječe. Dakle su obadvojica
obijesni übojice, pa zar da se ipak oslo-

bode samo globom? f«

tjuverncf odgovori; »Trgovac je dubo-

,
-r.J-vvsr vu ;*• ■{) . „(.v-i .< ,K -ttiA.

,ko uvjeravao, da mu mje htio ni na ura)

pameti, da djedo zaista izvini, nego da. 8«

samo gradio, kako bi Židcrva posramio i

natjerao u strah. A potonji je iskazao, da

se nikad ne bi bio dao na tu okladu, kad

ne bi bio uvjeren, da se nikad! ne će, izvr-

šiti.« Siksto mu ne dade dovršiti, nego

započme:; »Ej, kako da vjerujemo takvim

uvjeravanjima, koja su izrečena istom

pred nama i sucima, dakle su izmamljena

samo strahom pred pravdom. Treba da ih

odvedu na vješala i osude na smrt; poslije

ćemo već naložiti, što da bude s njima .

Tako ih dakle obadvojicu osuđlše na

smrt, a osuda bi objavljena kao i inače! I

ako se nije" nitko usudio, da tu osudu na-

zove nepravednom, ipak zavlada zbog rije

svagdje velika uzbuđjenosl! Secchi ima-

djašc vrlo odlične i bogate rodjakc, a Ži-

dov pripadaše prvacima sinagoge. S toga

stigoše mnoge molbe kardinalu Montaltu,

ndka bi izjibslovao’ pomilovanje za krivce.

No papa i ne mišljaše ozbiljno, da ih daijle
smaknuti, nego samo htjede, da druge vi-

še zastraši, pa da otad budu u takvim

zgodama oprezniji. S toga se dade nairto-

llti, da krivce mjesto u smrt pošalje u ga
Tercf‘Ali reče, da čc ih i toga riješiti, ajko
svaki plati dvije tisuće skuda za gradnju

bospitala di.Ponte Sisto. No na njegov po-

sebni nalog ne inogeše se tom svotom pri-
je olkupftt, dok već ne metnušč verage

Ah w|e, Tako steTc-^c'”^l^bo^i,
f

a W-je

pilo prvi puta, što je Siksto üblažio izre

.č«au osudu i pomilovao zločince,
v...*-•1 .t ■ ■ .•!.

ODGOVOR.
�

Juda Altman!

Tofstoj kaže, da se u prepirci gubi svaka

istina i da najmudriji odustaje ođ svadje.

Stil Tvojih izvoda, pojedini ispadi i čitav

Tvoj članak zahtijevao bi odgovor u islome

tonu.

Medjutim, interes stvari, o kojoj se radi,

ne dopušta mi da išta pridometnem Toteio-*
......

' ’ •*

tovim mecima.

Hans Hochsinger.
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Iz židovskog i cijonističkog

svijeta

UMRO LORD CURZON.

Pri završetku I‘sta dobili smo obavi-

jest, da je George Nathaniel lord Curzon,

bivši ministar vanjskih poslova u mini-

starstvu Lloyd Georgea j Baldwina, umro.

• Lord Curzon pripadao je konzervativnoj

stranci, te je u vanjskoj politici, naročito

u orijentalnoj, zastupao Ballourovu dekla-

raciju, te je odbio sve arapske nasrtaje,

da se ukine Balfourova deklaracija. U na-

rednom broju osvrnut ćemo se opširnije

na djelovanje lorda Curzona.

BEČKA BOGOŠTOVNA OPĆINA DA-

RUJE 20,000 ŠILINGA ZA KEREN HA-

JESOD

U nedjelju dne 15. ov. mj, održala je

bečka bogoštovna općina javnu svečanu

sjednicu povodom skorog otvorenja he-

brejskog sveučilišta u Jerusolimu, Tom je

prilikom odlučila općina, da daruje 20.000

austrijskih šilinga (oko 200,000 dinara) za

Keren Hajesod, U manifestu, kojim je po-

praćen taj zaključak, govori se ponajprije

o progonima židovskih studenata, pa se u

vezi s time ističe važnost osnutka i izgrad-

nje židovskog sveučilišta u Palestini, jer

će se time stvoriti naučna institucija, u ko-

joj se židovski studenti ne će progoniti.

Osnutak hebrejskog univerziteta je važan

čin u izgradnji stare palestinske domovi-

ne, pa će čitavom kulturnom svijetu poka-

zati i kulturan momenat u obnovi židov-

skog naroda i težnju, da se u Palestini

stvori židovski duševni centar. »Bečka Iz-

raelitička Bogoštovna Općina« pozdravlja

historički akt otvorenja hebrejskoga uni-

verziteta, pa obećava svim muževima, koji

su stekli zasluga za to otvorenje, da će

vazda iskrenim simpatijama pratiti rad te

institucije.

Ovaj je akt bečke bogoštovne općine to

značajniji, što u njenoj upravi cijonisti ne-

maju većine,

Weizmannov odlazak iz Amerike. Dr. Weiz-

mann otputovao je 6. marta iz Newyorka te će

koncem prošle nedjelje stići u London, odakle će

odmah početkom slijedećeg tjedna krenuti u Je-

rusolim da prisustvuje svečanom otvorenju he-

brejske univerze.

Pozdravna poruka Lonis Marshalla k otvore-

nju američke Keren Hajesod Kampanje. Louis

Marshall poslao je amerikanskome KH-Komiteju

ovo pismo:

»Ne treba da Vam kažem da sam upravo sa-

da osobito uvjeren o važnosti K. H. za razvitak

Palestine, i da potpuno priznajem sve uspjehe

koje je K. H. u tom pogledu postigao i još posti-

zava. Kaošto sam u posljednje vrijeme više puta

naglasio, treba da Palestine Economic Corpora-

tion, koja će se u najskorije vrijeme .osnovati, bu-

de uredjena na posvema trgovačkom temelju i da

se bavi gospodarskom stranom palestinskog ži-

vota, te da po mogućnosti pomaže novcem i kre-

ditom one, koji žele da rade trgovački, industrij-

ski i gospodarski. K. H. nije organizovan posvema

na poslovnom temelju i ako je to institucija

konstruktivna i stvaralačka, pa prema tome tre-

ba da novac od njega sakupljen bude tako upo-

trijebljen, da izgradi temelje, na- kojima će poči-

vati zgrada, -koju treba da izgradi sam narod,

marljivošću, energijom i, pozrtvovnošću. Potrebno

je više nego ikada, da postoji jedna takova

organizacija u današnje vrijeme,’ kada u. zemlju

ulazi čćtfki tiSfeljeniČki val, koji u jednu ruku tra- ■

ži gospodarsku egzistenciju a u isti čas slijedi je-

dan unutarnji i religiozni nagon, koji te putnike

zove u zemlju naših otaca, Useljivanjc u Ameri-

ku i zapadnu Evropu je gotovo prestalo, pa se

mora negdje na zemlji naći kut, gdje su dobro

došli ljudi, kojima vlada duh pijonirstva. Ja držim

Palestinu ovakovim utočištem i Keren Hajespd

držim instrumentom, koji će üblažiti bijedu novih

useljenika pružajući im ruku pomoćnicu i ravna-

jući im grbine puta, kojim moraju da idu. Ja se

nadam, da će se doskora ostvariti Jewish Agency

koja omogućuje cijonistima i necijonistima da je-

dinstveno i harmonički saradjuju, da se i dalje

održi ideal Izraela.

Umro profesor August VVasscrmann. Šestnae-

stog o. mj. umro je u Berlinu u 59. godini glaso-

viti serolog, sveučilišni profesor i ravnatelj »In-

stituta za eksperimentalnu terapiju« A. Wassermann.

On bijaše jedan od najglasovitijih istraživača i nauče-

njaka na području serodiagnostike. Popularnim i

posvuda poznatim učinilo ga je pronašašće krvne

reakcije za konstatiranje uzročnika tuesa. U po-

sljednje vrijeme istraživao je liječenje raka pomo-

ću kemičkih sredstava. Wassermann je učenik

čuvenoga prof. Kocha, koji je pronašao uzročnika

tuberkuloze.

Već je dulje vremena pokojni prof. Wasser-

mann pokazivao živ interes za kulturna pitanja

židovstva pa je bio član komiteja za osnutak ži-

dovskog sveučilišta u Jerusolimu, koji je u Nje-

mačkoj bio utemeljen već u g. 1913. * inicijativom

David Wolfsohna i prof. Otona Warburga. Was-

sermann je umro upravo pred časom, kad treba

da se osvari program toga komiteja.

Hebrejski jezik na univerzitetu u Londonu. Na

zahtjev palestinske vlade londonski je univerzitet

■ odlučio, da se u buduće dopusti onim studentima,

koji su se rodili u Aziji ili Africi, a roditelji im ni-

iesu Amerikanci ni Evropejci, da polažu ispite

mjesto iz latinskog iK grčkog jezika, iz sta.ro-he-

brejskog. Ta pogodnost vrijedi i za jevrejske stu-

dente, koji su tri godine pred ispit živili u Pale-

stini.

Barun Edmnnd Rothschild n Egiptu. 10. marta

stigao je barun Edmund Rothschild u Kairo. Ka-

ko je poznato, boravio je i u godini 1924. barun

Rothschild baš u vrijeme, kad je u Palestini re-

gistrirana po njemu osnovana
Palestine Jewish

Colonisation Association u Kairu. Htio je tada

da podje u Palestinu, ali iz nepredviđjenih raz-

loga mora,o je taj put odgoditi. Jednoj delegaciji

židovskih kolonista u Palestini koji su došli da

ga pozdrave, izjavio je barun, da se nada e čc mu

biti moguće, da u godini 1925, posjeti Palestinu.

I na manifestaciju Židovskog Narodnog. Vijeća

(Vaad Leumi) odgovorio je barun, da se nada, da

će do godine moći da posjeti Palestinu.

Židovska imigracija u Meaiko, ITA javlja iz

Mexika, da su se ovih dana skupili mnogi židov-

ski useljenici da rasprave pitanje naseljivanja na

zemlji prema prijedlogu vlade. Predsjednik udru-

ženja »Natrag k zemlji«, Mr. Feldgram, istaknuo

je da židovski useljenici, što nahrupiše u
Mexiko

nemaju dovoljno kapitala da iskoriste prijedlog

vlade, o naseljivanju na zemlji. Oni moraju da se

bave kojekakovom pokućarskom i uličnjačkom tr-

govini. Većinu od njih čine iskusna poljoprivred-

nici koji su u Litvi, Južnoj Rusiji, Poljskoj, Bcsa-

rabiji i u Palestini obradjivali zemlju; h,oće da se

vrate k zemlji. AK oni ne nailaze na potporu ži-

dovskih društava kao što su »Ica« i »Hias«. Mr.

Feldgram razložio je dalje da prilike židovskih

useljenika počinju da budu nepoćudne i neugodne.

Ministar Leon rekao mu je da vlada znade da

su od nekog vremena ušli u zemlju mnogi Židovi,

ali se čini, da se bave nepoželjnim zanatima. Vla-

da hoće da im daje zemljišta za naseljivanje i dru-

ge pomoći. Komite »Natrag k zemlji« može da si

od tog zemljišta koje nudi vlada izabere plodno i

za rad pogodno tlo. Vlada daje zemlju uz 10-godi-

šnju amortizaciju uz lake uvjete pa je osim toga

pripravna, da im dostavi gospodarsko , orudje i

transportna sredstva i da im dade popusta kod

transportnih troškova. Ova povoljna ponuda ne

može se dakako sve d,otle iskoristiti, dok židov-

ske Organizacije, i privatne osobe ne'priskoče u

pomoć; ■ •••’
" ";

*

■*
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Konferenca kojoj je prisustvovalo nekoliko

stotina ljudi, prihvatila je rezoluciju u kojoj se iz-

ražava čudjenje, što se »Ica« i »Hias« nijesu

nikako osvrnuli na molbe židovskih emigranata ■

Mexiku. Nadalje je zaključeno, da se apelira na

gospodina Lotris D. Brandeis-a za hitnu pomoć.

Konferencija izmedjn Skrzynskoga i Lncien Wolia.

Povodom vijećanja Lige Naroda imao je polj-
ski ministar inostranih djela Skrzynski dogovor s

generalnim tajnikom saveza engleskih židovskih

općina i Board of Deputies, G. Lucien Wolf, Mi-

nistar Skrzynski uvjeravao je gosp. Wolfa, da je

pravni položaj Židova u Poljskoj usporedjen sa

drugim zemljama dosta dobar. Ministar Skrzynski

umolio je Luciena Wolfa da se u svim pitanjima,

koja se tiču Židova u Poljskoj izravno na njega

obrati.

Ministar je Skrzynski nadalje izjavio da u svo-

me govoru u Sejmu nije osporavao, da je Joint

Foreign Committee-u (Izvanjski Komite englesko-

židovskog zastupničkog vijeća) dao obećanja

glede »stranaca« ali je u tome govoru polemizi-

rao protiv zastupnika dr. Reicha, koji je tvrdio,

da je Skrzynski obećao da će pitanje »stranaca«

riješiti u smislu židovskih zahtjeva.

Uspjeh palestinskog paviljona n Wcmbley-u.

Oficijelni izvještaj britske državne izložbe u

Wembleyu koji je upravo sada izašao, pokazuje

odličan uspjeh palestinskog paviljona. Palestiia,

koja je radi zajedničkog izlaganja sa Ciprom u

jednom paviljonu veoma trpjela zbog nestašice

prpstora, mogla da ipak za vrijeme izložbe pro-

da robe u vrijednosti od L 30.000. Svakako je to

uspjeh, koji može da potpuno zadovolji izlagače.

Konferencija holandeskih cijonista. Prvog mar-

ta održana je u Utrechtu izvanredna glavna skup-
ština nizozemskog cijonističkog saveza. (U Nizo-

zemskoj zavladaše znatne diference izmedju do-

sadašnjeg predsjednika saveza Nehemije de Lieme

i uprave Keren Hajesoda, kojoj je na čelu Wie-

ser, pa se porodiše velike teškoće u rjeSavnnjii

toga spora). Na konferenciji zagovarao je de Lie-

me opširnim govorom u ime dosadanjega vodstva,

da se održi kurs, koji je odredila konferencija u

Rotterđamu, i da se taj kurs ne mijenja onako,

kako to traži kuratorij K. H. Nasuprot tome pred-

ložila je grupa van Raaltea rezoluciju, koja traži

harmoničnu saradnju cijonističkoga saveza i kura-

torija K. H. Ova je rezolucija primljena sa 63 pre-

ma 30 glasa. Novim je predsjednikom cijonistič-

koga saveza izabran van Raalte sa 63 glasa.

Pripreme za konstituiranje zemaljske cionisti-

čke orgnizacije u Finskoj. U Finskoj, gdje su

dosada postojale tek slabo povezane cijonističke

grupe, pokušava se u posljednje vrijeme, da se

po uzoru drugih zemalja stvori jedinstvena ze-

maljska organizacija. Na konferenciji u Viborgu u

prosincu 1924., na kojoj su sudjelovali delegati

udruženja iz Helsingforsa, Viborga i Aboa, zaklju-

čen je osnutak zemaljske organizacije. Odboru,

kome je na čelu g. J. Schur iz Helsingforsa, dan,o

je u dužnost da spremi sve, što Je za to potrebno.

Informacioni ured u Varšavi za palestinsku tr-

govinu i industriju. Nedavno je uz Centralni Ko-

mite poljskih cijonista osnovan naročiti informa-

cioni biro za trgovinu i industriju u Palestini,

koji je, kako javljaju iz Varšave, razvio živu dje-

latnost. Taj je ured vlastitom inicijativom spremio

nekoliko sastanaka zbog organizacie različitih

grupa kapitalista, koji se spremaju, da urede ve-

ća industrijska poduzeća u Palestini. Biro daje

dnevno informacije i to na večer od 6—B sati uz

odštetu od 3 zlotija za usmene, a 5 zlotija za

pismene informacije,

Aguda šalje Davisa Trie.scha u Palestinu. Ovih

je dana otputovao u Palestinu g. Daviš Trietsch

kao stručni saivjet’nik delegacije Agude.

Razdijeljeno preko pola milijuna škrabica Žid.

Narod. Fonda. Od 1. jula 1924. razdijeljeno je u

raznim zemljama 250.000 škrabica 2NF, t. j. go-

tovo toliko, kpliko ih je razdijeljeno u svim godi-

nama prije od postanka te sabirne grane ŽNF.

Za Keren Kajcmct sabrano j« u februara L

33.000. Kod Glavnog biroa KKL u Jerusblimu uai-

■Jlo je' ha darovima za KKL u februaru' akp' L

22.000, •• •
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Abela fauna u . Budimpešti. Slavni je

. slikar Abel Pann iz Jerusolima, koji je nedavno s

velikim uspjehom izdao bibliju u slikama, stigao

je ovih dana u Budimpeštu. »Mult es Jovo«, list

za židovsku umjetnost i literaturu, priredio je u

. velikom »Nacionalnom salonu«, čiji se predsjdenik

Julije Andrassy veoma oduševljeno izrazio o Abe-

lu Paimu, izložbu njegovih najnovijih slika iz Pa-

lestine, Izložbu je otvorio ministar grof Klebels-

berg. Abela Panna slave svi krugovi umjetnika i

društva Budimpešte. Dr. Joseph Patai posvetio je

umjetnosti Abela Panna u vezi s umjetničkim ži-

votom nove Palestine izvanredni broj »Mult es

' J6vo«,

Iz Palestine

K svečanom otvorenju hebrejskog sveučilišta

u Jerusolimu. Odboru za pripremanje svečanosti

otvorenja stizavafu neprestano nove obavijesti o

dolasku raznih odličnika j, predstavnika znameni-

- tih institucija. Profesor Moric Sobernheim

zastupat će »Društvo za pomaganje židovske zna-

nosti«, »Društvo za Prednju Aziju i Egipat«. Prof.

Dalmann representirat će »Društvo za istra-

''

živanje Palestine« i »Njemačko palestinsko udru-

ženje«. Nadrabin iz Stockhoima dr. M. Ehren-

■ P r e i s, prof. Frederik B o d k, član »Kralj. Šved-

ske Akademije« i glavni urednik lista »Svenska
• Dagbladet« otputovali su već u Palestinu. Staro

sveučilište u Luiulu zastupat će prof. W r a n -

gel. Princ Sapieha, nekadanji poljski ministar za

izvanje poslove i grof Potocki stigoše već u Jeru-

solim. Isto su tako prispjeli već i predsjednik

Ameriken Palestine Company, g. Samuel Lam-

port! David A. Broffn. Lord Balfour, koji će

obaviti svečano otvorenje, otputovao je 16. o. mi.

iz Londona u Palestinu. Parobrodom »Vienna« pu-

tuje ovih dana u Palestinu iz Trsta prof. Chajes,

bečki nadrabin i predsjednik Akcijonog Komiteja.

Povoljni razvitak hebrejske Narodne Biblio-

teke. 53.000 novih svezaka u 4 godine. Povoljni

razvitak hebrejske Narodne Biblioteke u Jeruso-

limu, koja, kako je poznato, pomaže i Keren Ha-

jesod, vidi se ponajbolje po tome, što se je broj

svezaka od ljeta 1920. do januara 1925. povećao

za 53.000 svezaka. Kada je tu biblioteku preuzela

Palestinska Cionistička Egzekutiva, brojala je

32.000 svezaka; pol godine poslije bilo je već

34.000 svezaka; godinu dana kasnije 46.000; I. ja-

nuara 1923. 60.000, godinu dana kasnije 70.000,

i u januaru 1925. brojila je biblioteka 85.000 sve-

zaka. Poprečni broj posjetilaca biblioteke iznaša

mjesečno ca 2000. Posebni odio »Biblioteke za po-

suđivanje« ima 12.000 abonenata, koji mjesečno

posudjuje poprečno 2 knjige.

Završetak štrajkova u Tel-Avivu. Javili smo

ranije da su Vaad Leumi i Cij. Palestinska Egze-

kutiva posredovali u sporu izmedju radnika i

poslodavaca u Tel-Avivu, da se riješe konflikti

izmedju njih i da ima mnogonade, da će se doskora

završiti laj spor i da će doskora opet započeti

rad. Najnovije vijesti iz Palestine javljaju, da je

doista uspjelo, da se završe štrajkovi i izbaciva-

nja radnika iz uposlenja.

U sklopljenom sporazumu uvršteni su ovi uvje-

ti: 35 piastera dnevnice, osamsatni radni dan,

uplata od tri procenata bolesničkoj blagajni i obu-

stava uposlenja samo posredstvom radničkog vije-
ća u Jaii. Zasada se nezna ništa tačna o isplati

plaća za dane, aa kojih je trajao štrajk. Priznaja

radničkog ureda kao jedinog posrednika za upo-

slenje jest važan lakat u organizaciji radnog tr-

žišta. Ovako aadjeno riješenje jest dakako samo

provizorno, jer zahvaća samo
Tel-Aviv i sam,o

jedan dio poslodavaca. Naročito organizovani

obranički sud riješavat će konstantno diference

izmedju poslodavaca i radnika. Izrada novog za-

kona o radu riješit će ovo pitanje posvema i za

svu zemlju.

Djelatnost Solel Bonea. Iz izvještaja Solel Bo-

nea od 31. XII. 1924. donosimo ovo;

1. Gradnja kuća i cesta. U zadnjih osam

mjeseci od maja do decembra 1924. preuzeo je

Solel Bone gradnje u vrijednosti od LE 127 930,

od kojih je još 1. januara trebalo izvesti za LE

55000. Zajedno sa gradnjama Misrada izvele su

židovske radničke kooperativne organizacije Erec

Israeia u prošlih 4 i pol godina njenog opstanka

gradnje u vrijednosti od LE 880 930, U mjesecima

novembru i decembru preuzeo je Solel Bone na-

rudžbe; u Jerusolimu za LE 11 700, u Jafi i Tel-

Avivu za LE 10 900, u Hajfi i okolici za LE 5 720,

svega dakle za LE 28 320. Od preuzetih gradnja

do 1. januara vrijedno je spomenuti osim privat-
nih gradnja u Jerusolimu, Hajfi i Jafi i nastavak

gradnje jerusolimskog univerziteta, gradnju elek-

tričnih centrala u Hajfi i Tiberiasu, gradnje u po-

ljoprivrednim radničkim naseobinama u Galileji,

Judeji i u Balfuriji, gradnje bunara u Afuli i Her-

cliji za American Zion Commenwealth, te gradnju

magazina u Jafa-ulici u Jerusolimu kao što i ra-

zne ulične gradnje.

Od toga su bile gradnje kuća za LE 108 385, a

gradnje cesta i bušenja za 19 545. Narudžbe su

bile istavljene ,od vlade i gradske općine u Jeru-

solimu za LE 6800 a od žid. institucija, društava i

privatnika za LE 121 130. Na 25—39 gradilišta

Solel Bonea bilo je zaposleno poprečno 1700 rad-

nika.

2. Kamenolom. Kod sela Migdal Cedek

radilo se je u kamenolomu, te je sagradjena indu-

strijska željeznica do pruge Hajfa-Lud. Već šest

tjedana rade ondje 20 prvorazrednih stručnih rad-

nika. Kamenolom daje prvorazredan gradjevni

materijal za Tel Aviv i cestovne radnje u Judeji.
Budući da je iz Italije prispio osobit stručnjak

provedene su u kamenolomima važne reforme i

započeo je rad u kamenolomu Amos Bet, koji je

pred kratko vrijeme kupljen novcem KKL. Razni

strojevi naručeni u Engleskoj već su prispjeli.
3. Drvene i cementne radnje. U sto-

larskoj radnji Dror u Tel Avivu zaposlena su 50

radnika. Ta radnja producira razne drvene pred-

mete za Solel Bone i privatnike. Stolarska radnja

»Karmel« u Hajfi ponovno je otvorena u decem-

bru. Broj radnika iznosi 20. Narudžaba imade za

više mjeseci. U cement-rađnji »Namlit« u Hajfi
rade stalno 10 radnika.

4. Dionice Solel Bonea. U Holandip,

Njemačkoj i Čehoslovačkoj provedena je kampa-

nja za prodaju dionica. Na dionicama je ušlo do

31. decembra 1924. iz Palestine svega LE 2642,

od Cijonističke Organizacije i izvan Palestine

LE. 10 011. Prema tome je plasirano svega dioni-

ca u vrijednosti od 12653 funti

Novo naselje u Kerkuru. Naskoro će Keren

Hajesod u Kerkuru urediti novo gospodarsko na-

selje. Naselje će se urediti na zemlji, koja je ,ođ

društva »Achusath London Aleph« prenesena na

Ž, N. F. U početku će se naseliti 20 obitelji. Pri-

preme za novo naselje izveo je odio za koloniza-

ciju Palestinske Cijonističke Egzekutive i london-

ske Achuse.

Višak u palestinskom budžetu, »Vossische Zei-

tung« javlja, da engleske novine donose vijesti o

budžetu za Palestina, prema kojima je dosada

prvi puta postignut višak ra prvih deset mjeseci

prošle godine, višak prema »Daily Telegraph« iz-

nosi 500.000 funti.

Imigracija u februaru. Prema informacijama
»Jewish Chronicle« ušlo je u Palestinu u februara

2114 imigranata. ITA nasuprot javlja, da se u tom

mjesecu uselilo samo 1919 ljudi.

70.613 putnika posjetilo je Palestinu u godini

1924. Prema izvještaju oficijelnog »Commercial

Bulletin« (broj od marta 1925.) došlo je u Pale-

stinu 70.613 osoba u godini 1924. U tom su broju

uračunani turisti, hodočasnici i useljenici, koji su

se ustalili u zemlji te oni Palestinci, koji se vra-

ćaju u zemlju. U januaru 1925. iznosio je broj
onih, koji su ušli u zemju 2886; osim toga se je u

tom mjesecu vratilo 1019 Palestinaca.

Arapske vijesti q odstupu generala Stom-a.

Arapski list »E 1 Mukatan« javlja, da će general
Storrs doskora odstupiti. Guvernerom Jerusoiima

treba da bude dosadanji jerusolimski načelnik

Nashashibi. (Nashashibi je jedan od vodja umje-
renih Arapa pa je u opoziciji protiv Arapske Eg-
zekutive). Govore, da bi u tom slučaju postao D.

Jellin jerusolimskim načelnikom.

Nestašica vode u Jerusolimu. Zbog slabih kiša

i nekih tehničkih pogrešaka vodovoda, vlada u

Jerusolimu veoma osjetljiva nestašica voden.

Morala se je uvesti štednja s vođom, pa je za ne-

ko vrijeme trebalo obustaviti razne gradnje. Re-

zerve vode u cisternama veoma su malene. Mno-

go se raspravlja o tome, kako da se ta stvar rije-
ši i popravi. Po svoj će se prilici pokušati, da se

dovodi v.oda sa izvora Enfarah, koji je od Jeru-

soiima udaljen dvije milje.

Iz Jugoslavije

SAVEZ JEVREJSKIH VISOKOjŠKOLACA KRA-

LJEVINE SHS.

(Povodom godišnjeg Vijeća.)

Odmah iza prevrata osjetila se je u Jugosla-

viji potreba, da se akademska židovska udruže-

nja, u kojima se pretežito naiaze studenti iz kra-

ljevine SHS, udruže u jednoj organizaciji, koja bi

ih ekonomski i reprezentativno zastupala. Tek

god. 1923. došlo je inicijativom dra. Josipa W e-

s z e I a do pretkonferencije u Beogradu, na kojoj

su zastupnici pojedinih društava zaključili osni

vanje Saveza a u februaru 1924. održan je u Za-

grebu konstituirajući kongres, kojom prilikom je

Savez Jevrejskih Visokoškolaca kraljevine SHS

faktično osnovan. U tome Savezu (S. J. V.) nalaze

se zasada u svemu šest društva, i to poimence;
Zid. akad. potporno društvo u Zagrebu, Potporno
društvo jevrejskih akademičara iz Jugoslavije u

Beču, Zid. narodno akad. društvo »Judeja« u Za-

grebu, »Bar-Oiora« u Beču, Akademsko društvo

»Or« u Beogradu te »Ivrija« u Brnu. Do nedavna

smatrala se i »Grupa židovskih studenata iz Jugo-

slavije« u Berlinu saveznim društvom, ali ona

vise ne posjeduje potreban broj članova tako da

će privremeno prestati biti zastupana u Savezu.

Sveukupni broj studenata, koji je na taj način u

jednoj organizaciji udružen, iznosi oko 450, ali taj

će se broj valjda moći povećati, ako se bude uz-

nastojalo, da se svi studenti Zidovi, osobito oni

u Srbiji, upišu u koje od saveznih društava.

Razlozi, koji su potaknuli naše židovske stu-

dente, da osnuju Savez, bili su u prvome redu eko-

nomske naravi. Svako od spomenutih društava, a

ponajprije Z. A. P. D. u Zagrebu, P. D. J. A. u

Beču, te »Or« u Beogradu imali su mnoge zajed-

ničke potrebe, koje su se morale na zajednički na-

čin urediti, ali to upravo stoga nije bilo moguće,

jer je manjkala zajednička organizacija. U feri-

iama je na pr. svako društvo posebice provodilo

svoju sabirnu akciju, tako da je to škodilo ukup-

nom rezultatu, a na provodjenje akcije za izgrad-

nju studentskog doma u Zagrebu nije se ni moglo

pomišljati bez zajedničke saradnie u sabirnom

radu. Zbog mnogočesa je potrebna mjerodavna i

stručno vodjena statistika židovskih studenata iz

Jugoslavije, kao i uopće točna i vjerna statistika

židovskih institucija i materijalnog stanja Zjdcva

pojedinaca u našoj državi. S druge strane postoji

potreba jedne ustanove, koja će reprezentirati cje-

lokupno židovsko studentstvo pred akademskim i

državnim oblastima. To je potrebno ne samo u

svrhu zastupanja kod manje ili vrše svečanih zgo-

da, nego u prvom redu zato, da se mogu obraniti

interesi židovskih studenata, kad bi bili izvrgnuti

kojekakovim napadajima. Ali i onda, kad bude
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trebalo interese židovskih studenata zastupati ta-

to, da se onioguči ostvarenje Oprivdanih zahtjeva

»ašla dlaka, biti će vazda Savez pozvan, da svo-

tom inlervencijom to ostvarenje omogući.

■ Afi i u drugom smislu postoji potreba održa-

aja i daljnje izgradnje S. J. V. Židovski zemaljski

SaVćzi pojedinih država ujedinili su se’na' kongre-

su u Ahversu god. 1924. u Svjetski Savez Židov-

skih Studenata (šWeltvert>and Wor!d Unioni),

ikoji imade da reprezentira cjelokupno žid. student*

stvo svijeta, i kojemu je već do danas pristupilo

17 država po svojim zemaljskim savezima. Taj

SYietski Savez bit će u stanju, osobito iza pristupa

Amerike, da provede akciju i u pogledu materijal-

nog olakšanja bijede židovskih studenata. On će

jbiti jaki zaštitnik prava židovskih đjaka, pa ima

aade, da će pokrenuti pitanje -numerus c!aiisus-a i

pred internacionalnim forumom, u koliko to već

nije učinjeno. Iza otvorenja univerziteta u Jeru-

soifmu zapast će Svjetski Savez i ta dužnost, da

uredi! pitanje Studija na tom sveučilištu sa strane

evropskih studenata. Dužnost je svih zemalj-

skih saveza, a tako i S. J. V. kraljevine SHS, da

omogući djelovanje Weltverbanđa, koji imade i u

Beču svoj centralni biro, i da na taj način indi-

rektno potpomogne moralno i materijalno svoje

židovske kolege u drugim zemljama: a u daljoj

budućnosti koristit će time i kolegama u našoj dr-

žavi.

Daljnja je zadaća S. J. V. da poradi na t&m.

kako bi se mediu sefardskim djaštvom u Južnoj

Išrbiji'podigla mogućnost polaženja univerze. S ti-

me je u vezi l pitanje organizacije jednog žid.

akademskog foruma na univerzi u Skoplju, u ko-

jiko je od potrebe; rješenje i toga pitanja treba da

preuzme S. J. V.

Uslijed nedostatne organizacije, S. J. V. nije

dosada svojim radom mogao zadovoljiti. Za 5.

aprila o. g. je rnediutim sazvano u Zagrebu Sa-

vezno Vijeće, na kom će biti zastupana sva sa-

vezna društva, pa će se nakon izbora nove egze-

kutive odmah preći na intenziviranje rađa.

U prvom redu dovršit će se započeti statistički

rad, koji je potreban i samom Savezu i VVeltver-

bandu, a zatim će se energično pristupiti akciji za

izgradnju židovskog studentskog doma u Zagrebu,

za koju su stvar predradnje takodier već gqtovo

dovršene. S. J. V. stupit će u natjuži kontakt sa

Svjetskim Savezom, koji je sada n. pr. organizirao

veliku palestinsku ekskurziju prigodom otvorenja

univerziteta u Jerusolimu, na kojoj medjutim jugo-

slavenski židovski studenti nažalost nisu zastu-

pani. Ali u buduće se nadamo, da ni Jugoslavija ne

će činiti žalosnu iznimku kod takvih ili sličnih pri-

redaba. Nadalje će se preći organizaciji južnosrp-

skog sefardskog elementa, u koliko će to prilike

dopustiti.

To ie u nekoliko riječi zadatak S. J. V. za bli-

zu budućnost. Taj zadatak sam po sebi, a pogo-

tovo njegovo ostvarenje, bit će dostatna legitima-

cija za potrebe egzistencije Saveza Javreiskib

Visokoškolaca Z. R.

Iz sjednice Radnoga Odbora. U sjednici Rad-

noga Odbora od 18. o. mi. predsjednik nakon po-

zdrava u oduljem govoru ističe istorijski momenat

otvorenja hebrejskog univerziteta u Jerusolimu i

razlaže njegovu važnost za židovstvo cijeloga svi-

jeta. Iza toga prihvaćena je jednoglasno adresa,

koja će se odaslati kuratorJju za hebrejski univer-

zitet. Na svečanom otvorenju zastupat će Radni

Odbor rnž. Hugo Za losc e r.

Iza toga prešlo se na raspravu tekućih agenda.

Čita se izvještaj Jehude Altmaima o halučkoj far-

mi. zatim poziv dra. Hantkea za provedenje po-

moćne akcije za internirane Židove u Rusiji, laž.

Zaloscer izvješćuje o daljnjoj akciji za halučku

farmu i o predaji agenda J. Rosenbergeru. Pred-

sjedatelj đr. Stein srdačnim se riječima oprašta od

te zahvaljujući mu na njegovoj po-

moći, želi mu da sretno provede ostvarenje naše

halučke farme u Rrec Jisraelu.

i nastade de rezultat ove akcije bude do

kazomnašeprivrženosti '• odanosti
*

p-retri-

oixiovnome djfelu. što nastaje u Erec jf
sraelu.

Uprava Koren Kajemet Lejisragt

j Josip RothojullerTj U utorak sahranjen je u

velißO ŠadteSće'žagrebačkog židovstva naš su

mišljenih, Josip Roth m u 1 1 er. U pokojniku gu

bf član R. OS. C. i predsjednik S. Ž. O. U. Cv

Rothmiiller svoga oca. Našem sumiSljeniku i nje

gOvOj obitelji izrazujemo naše najtoplije saučešće

Zihreno’ -

letova ? . ..

Poziv našoj vladi na svečano otvoreni«

hebrejskog univerziteta. Egzekutiva u ion
donu upravila je preko jugoslavenskog po-

slanika u Londonu poziv našoj vladi da pri-

sustvuje svečanom otvorenju hebrejskog mu

verziteta u Jerusolimu.

Priznanje naučnom radu dra. Davida Aiba’e

Beogradska Akademija Nauka objavila jel na svojo

posljednjoj svečanoj sjednici odlikovanje riašep

odličnog sitmišljenika doktora Davida ' Albale, li-

ječnika u Beogradu, za njegovo naučno djelo >Tu-

berku’oza pluća.'. Nagrada je podijeljena iz fonda

Štamenkovića.

SVEČANA PROSLAVA OTVORENJA

JEVREJSKOG UNIVERZITETA U JERUSO-

LIMU. Zid. narodno akademsko društvo

»Judeja*, Zagreb, pdredjuje u utorak 31. o.

mj. u pol 9 sati na večer u predvečerje otvo-

renja jevrejskog univerziteta u Jerusolimu

svečanu proslavu. Potanje u slijedećem bro-

ju »Židova«.
tif

’•
o-

Gradnja »Židovskog Doma« u Zagrebu.

Već mnogo godina postoji u Zagrebu težnja
da se sagradi »Židovski Dom«, gdje bi se

koncentrisale
razne židovske ustanove, koje

danas- nemaju podesnih ili u opće nemaju

prostorija, usljeđ čega ne mogu da razviju

jači rad. Nedavno je pređstojništvo zagre-

bačke općine votiralo u budžetu dinara 150

hiljada za troškove nacrta ovakovoga Doma.

,Pri tome se mislilo, da se stvori plan za

izgradnju svih raspoloživih općinskih povr-

šina. Taj zaključak označuje svakako prvi

početak izvedbe. Ipak smo se bojati, da se

ta stvar još mnogo godina ne će moći ostva-

riti, jer bi plan bio pr eopsežan, te bi kraj sa-

dašnjih prilika jedva bito moguće namak-

nuti potrebne za to svote. Milo nam je, da

možemo zabilježiti vijest, da se u predstoj-

ništvu zagrebačke bogoštovne općine živo

radi nei tome, da se odmah pristupi izvedenju

fzv. malog plana. Dogotovljeni su nacrti i

proračun za jednu zgradu, koja bi se podigla

na općinskome dvorištu tik do Hevre Kadiše.

U toj bi se zgradi smjestio hram sa 800 sje-

dala, koji bi imao služili za filijalnu službu

božju na vefikim blagdanima. Inače bi ta

zgrada trebala da posluži zagrebačkom ži-

dovskom gomb, društvu »Makabiju« a pri-

godicc i drugim društvima i ustanovama za

njihove priredbe. Pređvidja se toliko i tako-

vih nuzgrednih prostorija, da će zgrada do-

bro moči da posluži tim svrhama. Računa se

da će izvedba zajedno s uredjajem stajali

oko dinara 1,100.000, koja bi se svota na-

maknula tako: din. 300— 400.000 doprinjelo

bi društvo »Makabi«, din. 150.000 pokrilo bi

se iz budžeta godine 1925. a za ostatak osi-

gurala je općina sebi zajam. Plaćanje kama-

ta i glavnice pokrit lako iz na-

jamnine, što će je plaćati »Makabi« iz hajam-

nine sjedala u hramu, iz dosadaš-

njih općinskih dotacija za fllijaJnu stužbu

Jbožju * »Makabi« (50.000 dingra) i drugiti

prihoda. U roku od 14 dana frebb

da ta Jtvpr prodie kroz ptjbore. predste/jnj-

'štvo vijeće. te se ima zgrade predali m

jiporobu početkom septembra dve gdcSne

Iz zagrebačke bogoslovne općino. U zadnjoj

{ ijeđbicT predstojništva zagrebačke Sdgoštovne op-

, Čine podijeljen Je 6-nijeSečni dopust g.'nađkamtohj-

Rchdi-u, zatim je zaključeno, da se raspiše natje-

'Žaj 2a mjesto tajnika, kantora I poratnog- rett-,
renta. Nadalje đoznajemo, da čc općina poslati u.

hebrejskom i srpsko-hrvatskomc jeziku sastavljen,

1 pozdrav povodom svečanoga otvorenja hebrej-

skoga imfversitcta u Jcrusoiimu.

Veseli nas zaključak, da je općina poslala će-'

i stitku sveučilištu, aii držimo, da Je takav zaklju-

čak trebalo stvoriti u svečanoj formi u jednoj

pienarncg sjednici predstojnlštva i da je općina •

mogla iskoristiti ovu priliku, da iskupi svoju duž-

nost, pa da votira jedain doličan iznos za Keren ’

Kajemet.

Slike iz Palestine a našim ilnstrovanim Usto-'

rima. Posljednji brojevi nekih zagrebačkih i beo-

gradskih ilustrovanih listova donijeli su slike iz

Palestine, naročito iz Tel-Aviva i slike nacrta

glavne zgrade jerusoHmskog sveučilišta. Jedan jc

od tih listova u tekstu ispod slike nešto pogrješio,

jer govori o sveučilištu u Tel-Avivu.

Hag ivri. Redoviti sastanak održat će se u

ponedjeljak, dne 23. o. mj, u 8 ipo sati u Žid.

Djačkoj Menzi, Pozivaju se svi članovi Huga, da

zasigurno dođju na taj' sastanak. Za vodstvo;

Jula Weiner.

Sijelo Žid. nar. okad. društva »JUDEJE«, Za-,

greb. Na sijelu od četvrtka 19. o mj. držao je h,

Jocl Rosenbergcr predavanje o socijalizma

engleskog socijalist, udruženja »Fabi a n So-

cic t y« a kojem je prikazao povijest engleskog

socijalizma te ideologiju i praksu »Fabian Socie-

ty«, veoma važne pojave u engleskom socijalizmu.

Nakon kraće debate održao je h. Zv onk o Ro-

senberger referat o zadaćama Saveza

Jevrej. Visokoškolaca. Poslije tog re-

ferata razvila se veoma živa debata u kojoj su

iznesena razna mišljenja o stajalištu »Judeje« pre-

mc tome Savezu.

Purimski ples Makabija. Oba plesa, koje je U’

ovoj sezoni priredilo »Žid. gomb. športsko društvo

Makabi« idu medju najuspjelije priredbe svoje

vrste. Purimski ples priredjen u prostorijama

»Glazbenog zavoda« bio je vanredno animiran, a

usto je i materijalno veoma dobro uspio. Isticao

se velik broj vanrednih maski. Obavilo se glaso-

vanje za najoriginalniju masku, pa je kao prva

najoriginalnija proglašena maska gospodjice Erne

Hirschl, a kao druga, maska gospodje ing. Fuchsa.

Brčko. Na poticaj Saveza Omladinskih Udru-

ženja počeo se ovdje i kod nas razvijati omladinski

rad. Omladina se češće sastajala i raspravljala o

mogućnostima cijonističkog i omladinskog rada u

našem mjestu, pa pošto je uvidjela, da su prili-
ke povoljne i da se medju omladinom i gradjan-
stvom, a osobito u radu sa djecom može postići

mnogo uspjeha, odlučila je, da osnuje udruženje,

koje će biti organizirano u
omladinskom Savezu.

U nedjelju, đne 7. marta 1925. .održavana je

konstituirajuća skupština udruženja. Nakon što je

,haver Otto Zentner član R. O, Omi. Saveza, otvo-

rio skupštinu pozdravivši sve prisutne te im raz-

ložio potrebu osnutka društva, zaključeno jc je-

dnoglasno konstituiranje, pa je izabran ovaj od-

bor; Predsjednik: Sarkia Papo, tajnik; Rudolf

Wiener, blagajnik; Berta Papo, knjižničar; Julije

Zentner, odbornici: Klara Almuizlino, Florika Lc-

vy; revizori: Blanka Papo, Elza Biichler.

Za sada nara je još dosta teško raditi, pošto

nemamo društvenih prostorija, ali se nadamo, da

ćemo ih doskora moći nabaviti i da će rad i ina-

če u ljetnim danima, kad se možemo u slobodnom

sastajali, bolje uspijevali.

Prvi lijepi rezultat rada bilo je »P u rimsko

sijelo«, koje jc jevrejska omladina u Brčkom

priredila u utorak dne 10. marta. Uspjeh je u sva-

kom pogledu sjajan.

U svome vanredno uspjelome govoru istaknuo

jc h. Otto Zentner kako omladina želi, da dade

te večeri* od svoje mladosti oduševljena starijiiiia

i da podsjeti sve Jcvrtejc ha veliko djelo izgradnje

Erce Jisraela, koje će se moći samo suradnjom

svih Jevreja ostvariti. Zatim jc Hancrlc Hay|fc

Kjepo deklamirala Zentnerove prigodne pjcsmfc:

Pozdrav angjela. .Slijedile su zborne pjesme »ttc-

dad«, »Hoj crcs«, »Mel hazaken« i »Cijon«. Oso-

bito su se svidjalo deklamacije’' aajmladjih. »fla-

luc« ođ .Konforti-a. deklamirao je .MUan Benan.

Maiiiuh od' Cvi-a— .Morie Papo, Čvi:

jua-Karld Steiner; Zentfler; Nkjljcpša sam ŽidSŽV-
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Povjereracirita Keren Kajemeta!

Blagdan našega narodnoga oslobodjenja

keba ove godine da bude velika manifesta-

cijo za obnovno djelo u Erec fcsraelu, 'a na-

re čito /a Keren Kajemet Lejisraei,

Na Hol hamped Pesaha treba obredah p«.

svim ,kućama i .tražili od

za JKercn lejisnagl.

i>rg>rcm?le doga već »ad.

Pesah a*cpi
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Vrlo uspjelo i at mnogo humora i»ycle, su havere

Erna Stciner, Berta Papo i Blanka Papo »Tri

tobaricc* e 4 Šalom ben Cjß.fl.Jsto ja vrlo 4*

pao
Cvi: -Brat i sefa* £s)«£ izmcoju havcra

Wienera i havere CiUiV.e Levi.

Najveće oduševljenje izazvala jie točka; Ha>

janeact u ieraheha (vrttjarica, i njezino

jc baye» P?rcra. koja je

svojini umiljatim glasom tKMuh svoje cvijeće

dtvet malih djevojčica, a divnim pvijetnim haj*,

ocanu uhvativši se u, kolo, plesale su oko

Jvojc male vrtljoricc. Stvar se jc toliko svidjela,

da sn ju morali ponoviti. I havera Hanerle Hayek

Voja, jc dražesne i .lijepo, pipkala valcer iz baleta

šCopelia« mprala je lačku ponoviti. NapOse treba

da pohvalimo haveru Bertu Papo, koja je sve

jtjesme vrlo lijepo i precizno pratila na glasoviru.

Nakon programa razvila se veselica, bilo jc bo-

gatog bife-a i tombole, a poslije plesa do zore.

Djeci priredjena je posebna zakuska. Ova prva

priredba našega društva naišla jc kod gradjanstva

«a neopisivo veselje i oduševljenje, pa se nada-

mo, da ćemo u buduće naići kod njih uvijek na

razumijevanje i da će doprinijeti mnogo oživlje-

»ju jcvrejskog i cijonistićkog rađa u našem gradu.

■Žgljli bi gvim putem najtoplije zahvaliti gospodji

Šari Papo, koja je prepustivši svoj stan za

»robe omogućila čitavu priredbu. Čist, prihod si-

jpla namijenjen. je u korist Židpvskod Narodnog

tjonđa, Posjet bio jc, kako sa strane Jevreja, ta-

ko i sa strane ostalih sugradjana odličan.

»Porimsko veče n Beogradu«. PovcreniStvc

Jcvrejskog Nar.ođnog Fonda priredilo je u utorak

10. o. mj. u sali »Palače hotela« Purimsko veče

sa kcccertnim đelom i igrankom. U muzičkom

-đelu koncerta sudelovali su dobrovoljno gg. Lav

"Zinovjev prvi tenor opere i Karlo Holub koncert-

.majstor Opere i pr.of. Muzičke Škole. Recitovan

jc đialog »Purim« od Cvi-a. Izvedene su baletne

igre. od strane jedne grupe omladine. Potom je

nastala igranka i druge zabavne tačke, te je ćelo

veče proteklo u najboljem raspoloženju. Može se

•a sigurnošću reći, da je ovo veče u svemu uspe-

lo i bilo prava manifestacija praznika i odanosti

Jt-vr. Narod. F.onđu u čiju je korist i bila pri-

redba.

Židovsko Omladinsko Kolo u Zagreba. 11, re-

dovito sijelo održat će se u nedjelju 22. marta

u po! 3 sata poslije podne u vijećnici Žiđ. bog.

općine (Palmotičeva 16,). Dnevni red; 1) Egon

Coidner: Uvod u studiranje židovske narodne

muzike. 2) Joel Rosenbergenr; Referat o aktuel-

nim dpgadjajima. 3) Društvene obavijesti.

Pozivlju se članovi da ovom sijelu u potpunom

broju prisustvuju, te da dovedu omladince i omla-

dinke, koji se žele začlaniti u društvo.

Upisivanje vrši se prije i poslije sijela.

Savez Jevrenjskih Visokoškolaca Kraljevine
SHS, Za dne 5. aprila 1925. sazvano je Savezno

Vijeće u vijećnici bogoštovne općine u Zagrebu
u 9 sati pr. podne. Dnevni red odredjen je Save-

znom Vijeću kako slijedi; 1, Referat predsjedni-
ka; 2. Referat tajnika; 3. Referat blagajnika; 4.

-Referati saveznih članova; 5. Referat revizional-

noga odbora; 6. Podjeljenje apsolulorija; 7, Izbor

»ove eksekutive; 8. Eventualijc.

VJenčan'a. U nedjelju, dne 15. o. mj. vjenčao se

u Beču.g. dr. Josef Finz i, senior Bar Oiore sa

.irdjicom. Sarinom Fin z i, a u utorak, dne 17. o.

mj. vjenčao se u Zagrebu naš sumišljenik g. dr.

~
V -V -X5 ;■ Ir .i

Mojsijc. $o q đ,s<i h e »tt, advokat u CjraČanici.

s gdjicom. Huldoro Zalosccr. Srdačno česti-

tamol '

Vijesnik Povjereništva Židovskog narodnog fonda

(Keren kajemet lejisrael)

Izkaz darova br. 11. za vrijeme od 5. do 19. ma**ta 1925.

OPĆI DAROVI

Zagreb: Cvi za fotografije u Zavidoviću 20.

Brod iRS. 958.

973.-

ŠKRABICE.

Ujakovo:’ J. SOberberg 15, Vilim Mitnz 20, H.

Fuchs 20. dr. Schulsinger 40, M. Spitzer ■ 5, R

Spiegel 18, K. Sommer 37, R. Miinz 5 160.--

Mltrovlca; . Forstner David 4, Herman Rottnii'.-

*er 21, Morgenstern 5, Kraus Josip 1.25, Swwd

"Steiner 10.50, Julius Pollak 16.75, Sal. Buchvvald

-1.25, L6wy Siegfried 48, Kerkes Karl 14, Adolf

Roseuberg 31, Fany Oartner 11.25, Hermann

Weissberg U), Josip Eleischmann 2.25, Oross Sig-
mund 9, Kohn Alice 26 213.2 b

Zagreb; Uprava 2. N. F. 30.25

•Nova Gradiška: Milan Woh'heim 32.50, ud.

Schonheit 6.50, Erna Fuchs 3, Em.. \Vachslcr (>

Bern. Epstein 5.25, Am. Reichert 10, Panika ud.

Fuchs 121 184.25

587.75

TORA DAROVI.

• lijeiovar; Dr. Margulies '2,5.';-

Mitrovica; Adolf Oross 35.

Beograd; .Haim L. Azriel 200, Majko Albahari

100, Josip Nahmias 100, Haim Almoslino 100, Mar-

ko Motori 100, tlsidor Abinji 60, L. Sid 50 710.

Osliek: Povodom smrti Dorotete Ungar: A.

Mahier 25, Makso Salgo 100,-dr. F- Lederer 50. J.

Seljger 50, dr. E. AltmaJin 100, Geza Bošković 200-

Povodom smrti Juiijo Bauer: A. Spingarn 50, Fi-

lip Fischer 50, d.r. H. \Veissmann 100, dr. X.

Weissmann 50, Artur Spingarn 100. Povodom

smrti Izidora Kobna; Eugen Lobi 100, Jafcša

Zirmnermaim 50, David Taubner 50. Povodom

•smrti Fil. VVeinbergera Geza Berger 50, Emil

Kaufmann 150, Ađ. i Jul. Mabler 50 1325.

Nova Gradiška: N. N. 62.50. X. Y. 62.50 125.

2220.--

Književnost
-

Nova izdanja »Jndiacher Verlag-a-. Doskora

će izaći 6. i 7. naklada knjige sjećanja Sammy

Groncmanna »Havdolo und Zapfenstreich«. Knjiga

ima neko 20 slika prof. Magnusa Zellera i faksi-

mil
t

apela njemačke vrhovne vojne komande na

Židove u Poljskoj. Ova šesta i sedma naklada

izaći će kao jeftino izdanje uz cijenu od M 3.80

za ukoričeni svezak. Istovremeno izlazi i 9—lo

naklada sa poluplatnenim uvezom i na dobrom

papiru. Rijetko jc kada koja knjiga naišla na ova-

kav jednodušan i oduševljen prijem, kao knjiga

Sammy Groncmanna. Od novijih recenzija u raz-

nim dnevnim listovima valja istaći ocjenu u

»Frankfurter Zeilung« i u amsterdamakom listu

»Algemeen Handelsblad«. Od ranijih vanređnih

ocjena valja spomenuti one, koje su napisali

Mar Brod u »Pragcr Tagblatt«, Hcrbcrt

Eulenjberg « »Acht-Uhr-Abenjdblalt (Berlin),
Alfred Dob lim u »Vossische Zcitung« pa

ocjene u listovima »Berliner Tagblatt«, »Vor-

warts«, »Neuc Freic Pressc« i t. d. Cijonističkc

će čitatelje sigurno interesirati potanja kritika u

»M i 11 e i l u n g e n des Vcrbanđes natio-

nalđeulscher J u d c n«, a koju jc napisao

predsjednik toga saveza Mar Naumann. U

toj se kritici pored ostaloga kaže i ovo; Sjećanja

na istočno-židovsku etapu, koja ovdje skuplja

autor i koje je Magnus Zeller ilustrovao oštrim,

ponajviše karikaturističkdm crtama, izgleda spolja
kao bezazlena i nesistematska kozerija. Ali ona

čini nešto više. Autor, pošteni cijonista zdrava

humora i nepotkupljive sposobnosti promatranja,

servira nam ovdje mnoštvom zabavnih detalja

ušećereni slavospjev svemu židovstvu a naročito

istočnim Židovima. Od svih cijonističkih propa-

gandnih knjiga, koje su izašle u posljednjim godi-

nama, ova je knjiga propagandistički najuspjelija

upravo zbog toga, što svojom veoma zanimljivom

izvanjom formom često prekriva pravu tendencu,

pa je sa stajališta nacijonalno njemačkog Židova

i najopasnija, Gronemann je to treba još jed-

nom točno da se istakne posvema pošten cijo-

nista,...« Na kraju recenzije obara se Naumann

ovako na mnoge oduševljene kritike knjige; »U

nekoliko se stupaca ističe, koliko je ta knjiga

vanredno zabavna. Gotovo i nema kritike, koja

ne bi navela nekoliko šala i anekdota, što srž

knjige slabo pokrivaju, misleći da je njima pogo-

dila njenu suštinu. Nijedna kritika ne izriče jasnu

riječ obrane protiv tendence, koja je upravo zbog

krize današnjeg židovsvta nadasve opasna«.

Od pripovijesti hebrejskog epika S. J. Agno-

na »Und das Krumme vvard gerade« izašla je ne-

davno 9—lo hiljada kao novo izdanje u solidnoj

opremi, na bijelom, finom papiru i crtežom na

omotu od E. R. Wcissa. Ovo se novo izdanje

razlikuje od ranijih time, ši,o će da ima pet slika

od Josefa Buđko, koje se nalaze u hebrejskom

izdanju toga djela, što ga je izdao »Jiidischcr

Verlag«. Knjiga se prodaje uz cijenu od Mk. 3.

za svezak s koricama od tvrdoga papira i uz

cijenu od Mk 3.80 za svezak u platnu.

S, M. Dubnov: Svjetska povijest židovskog na-

roda u deset svezaka. »Jiidischcr Verlag« izdaje

veliko zasnovano povijesno djelo našega poznatog

historika. Nakon Graetzove povijesti, koja je

izašla pred 50 godina, Dubnovljcvo je djelo prvo

koje sa modernog gledišta i obaziranjem na naj-

novije tekovine znanstvenih istraživanja hoće da

na širokoj osnovici prikaže židovsku porijfal.
Djela ee Dutrnova djelo u tri ciklusa. Prvi ciklus

(svezak I—3) obuhvaća, orijentalsku perijodu, dru-

gi (svezak 4—7) zapadnu, a treći (svezak S—10),

najnoviju povijest. Posljednja tri sveska izašla str

već ranije u nakladi »Juđischer Verlaga« ka«

»Najnovija povijest židovskoga naroda«. Prvi sve

zak, koji je prevcoi At. k. Steinberg, a obuhvaća

piostanak židovskog paroda i završava batelon-.

skim egzilom, izaći će koncem marta; a dru£f

svezak izlazi u septembru, treći u
decembru ove

god. U godini 1926. izaći će 4,5, 6 i 7

Već jednom izašli pvesci (S—10J izaći će nanovo

kao posljednji svesci »Svjetske povijesti« iste

tako god. 1926., pa. će krajem godine 1926’. izaći

čitavo to djelo. Ovo se izdanje Štampa savjesno jf

oprezno na papiru bez drva i didot-antiqua. Izaći

će u dva. izdanja: jedno, u platnenom a drugo «.

polukožnatom uvezu. Svaki svezak ima 500—60A

stranica velikog oktava, pa će čitavo djelo imati

više ođ pet hiljada stranica. Nakladni zavod pri-

ređjuje supskripciju na čitavo djelo uz popusoa

cijenu. Sve potanje informacije i uvjeti nalaze

u prospektu, koji se besplatno može da naruči kod

»JOdischer Verlag«, Berlin NW7, Do-

rothccnstnsse 35.

Naročito treba spomenuti uvod u čitavo djelaj

koji se nalazi u prvom svesku. U tom se uvodu

govori o osnovnom shvatanju Dubnovljevom i nje-
govoj socijloškoj metodi nasuprot prijaš-

njem teologičkom i spiritualističkom shvatanju.

Pokusni svezak revije »Der jude«. Izašao je

prvi pokusni svezak mjesečnika »Der Jude«, u ko-

jemu se nalaze članci Martina Bube r a. Amo

Nade 1 a, Lco Roscnberga, Rappaporta,

Lipschiitza i nekih drugih. Cijena, je tom svesku

70 pfeniga što odgovara protuvrijednosti od 12

dinara. Preporučamo taj pokusni svezak. Naru-

čuje se kod »Jiidischer Verlag«, Berlin NW 7,

Dcrotheenstrasse 35.

»Zdrava i bolesna žena« je naslov najnovijoj

knjizi, šf.o ju je napisao Dr. S. I, Alkalaj specijali-

sta za
ženske bolesti i porodjaje u Beogradu, a

izdala ju je Čirilo-Metodska knjižara u Zagrebu,

gdje se i dobiva za Din, 30,

Knjiga je dobro došla upravo u ovo poratno

vrijeme kad su spolne bolesti najviše raširene, i

kad su duševni poremećaji, uslijed seksualnog ži-

vota mnogo žešći nego prije.

Knjiga jc sastavljena iz dva dijela; u prvom

dijelu govori se o pravilnom i nepravilnom skla-

du ženskih spolnih organa, kao i o njihovim ure-

dnim i neurednim funkcijama. U drugom dijelu

opisane su raznovrsne ženske bolesti: gonoreja i

zapalenja, miiomi rak it. d. naglašujući uvijek

uzrok, koji ih izaizdva, znakove po kojima se one

raspoznaju, i načine njihove pređobrane, u kolik«

je ona uopće moguća.

U kratkim potezima su izneseni duševni pore-

mećaji koji stoje u vezi sa oboljenjima ili pro-

mjenama na ženskim spolnim organima.

Na kraju istaknuta su najglavnija zdravstvena

pravila važna pri sklapanju braka; navedene su

okolnosti, koje dopuštaju odnosno koje zabranjuju

brak, « naročitim obzirom na njegov najglavniji

cilj, koji se sastoji u rad/anju.

Knjiga jc pisana popularno i vrlo bogatim sti-

lom te će vrlo dobro poslužiti i najširim slojevima

našega naroda, 40 ilustracija u tekstu mnogo do-

prinose razumijevanju teksta. Knjigu preporučamo

najtoplije.
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MASLINA.

VrSac; Za gaj gdje. Josef Brief 200«.

DAROVI ZEMLJE.

Bltolj: Übrano na jednoj zabavi 500.

Beograd; Čist prihod Purimske zabave 20.000,

Sakupio Ješa Kovy iz Leskovca: Haim Karijo

100, Avram Alkalay 100, Ješa Kovy 100, Benko I.

Karijo 20, Bukus Alhalel 25, Josip Mandil 50, Sima

Jajdić 10, Salamon Alhalel 20, Palomba Karijo 50,

Isak Kovu 25, Aron Natan 25, Bukus Konfino 50,

Ješa-Karijo 20. Na vjenčanju Josif Hirsch—Rašela

Levi 160. Na vjenčanju Albahari—Binka Mevo-

rah 230. Na večeri prilikom srebrne svadbe Soike

i Alfreda Hasona 200, M. S. Koen 100, Avram Ma-

jer 50, Lazar Demajorović 20, Sabetaj Rafaijlović

20, Rafajlo Faro 20, Sofija Arueti 20, Hajim Ma-

nojlović 10, sakupila Sara M. Koen. Na avel pok.

Bukus Finci 1214. Na prstenju A. Talvi—Alkalav

200. Na rodjendan Vere kčerke dra. Eškenazi 200,

Kalman B. Lebl sakupio u svom društvu 370, Jo-

si! K. Almuli 100 23.509

Tuzla: Na krabuljnom plesu Bar Kohbe saku-

pile Rahela Altarac 155, Dan. Ooldstein 60 215.

Ruma; Prig. vjenčanja Etelka Weiss—Adolf

Schaffer 165.—

Šabac; Purimakcija 430, Lazar Albahari 50.

Sakupila gdja. R. Baruh u kući gdje. Lune Kolna

70 550.

Sisak: Dio prihoda Purimske zabave 403.50

Požega; Purim akcija 603.75

9;ari Bečej; Dio prihoda Purim zabave 200. —

Križevci: Na Hanuka sabrano po gdji. Zori

Hirschberger i dru. Englu 330.

Gjulaves ; Leon Oross od Purim. zabave 100.—

Novi Bečej: Omi. društvo Novi Bečej prihod

Purimske dječje priredbe 1000.—

Zagreb: A. Dragoner 100, Adolf Licht umi. kon-

dolacije obit. Anhaltzer 100. Prigodom rodjendana

A. Oerbera u društvu Makabejaca na ime Zlatd i

Eise Schrenger 540, sa Purim sijela jevr. sef. stuđ,
kluba 350 1090.—

Koprivnica; Od Purhnske zabave 200.

28.886.25

hamisa asar bišvat akcija

Sisak: 465.

DJakovo: 570.

Šabac; 200.

DJEČJI SABIRNI ARCL

Milrovica; Metallum d. d. 100.—

DAROVNA KNJIGA.

Zagreb: Prig. Bnt Mita Egona Ichaka Neu-

berger 1550. Na svatovima Hulda Zaloscer—dr.

M'oses Mondšajn 3030 4580.

PREGLED.

Iz Hrvatske, Slavonije i Dal-

macije 12.393.

Iz Srbije 24.759.

Iz Bosne 215.

fz Vojvodine 3.200.—

40.567.

Od 1. oktobra 1924. do 19. marta 1925. unišlo

svega Dinara 307.157.50.

8

«vat«lj I odgovorni urednik: ? SPITZRR. Tiskara »MERKUR* d. d.. Zagreb

»ŽIDOV«

r

Našim pretplatnicima

VEĆ SMO U DRUGOM KVARTALU OVO-

GA GODIŠTA, A JOS UVIJEK MNOGI PRET-

PLATNICI NISU NAMIRILI SVOJU PRET-

PLATU. UMOLJAVAMO SVE NAŠE PRIJA-?

TELJE, DA NAM SMJESTA POŠALJU ZAO-'

ŠTALU PRETPLATU. DA UPRAVA USTA i
UZMOGNE UDOVOLJITI SVIM SVOJIM

OBVEZAMA.

PORED TOGA UMOLJAVAMO SVE SU-'

MIšLJENIKE. DA SVAKOM ZGODOM NA-,

STOJE NAĆI NOVIH PRETPLATNIKA, KAKO.

BI NAŠ LIST DOISTA PRODRO U SVE

ŽIDOVSKE KUĆE.
’

UPRAVA »ŽIDOVA«.
;l

BROJ 12.

18. SOELLNERS Naciif. 11. 6.

REISSZEGC FABRili

NURNBERG

Glavno zastupstvo za kraljevinu S.H.S,

Dioničarsko društvo

9
.IME 92 RKU99««

veletrgovina 1 konfekcija papira

ZAGREB, lica 31. Tclef. 17-93.

TERUŠKA TRAUTMANN

MARKO LEDERER

zaručeni.

Murska Sobota Kostajnica

~M ACHE ft"

Agentura za prodaju kuća i zemljišta.

Berislavićeva 4. - ZAGREB - Telefon 16-67.

Industrijalci, Banke-Bankari, Dioničarska društva,
Amerikanci, advokati, iekari, senzali, trgovci, ve-

liki i mali posjednici najprije, najlakše, najbrže,

najjeftinije, najuspješnije možete kuplti-pr odati

kuće, vile, vinograde, gradilišta zemljišta, vele-

posjede, ako se obratite na opšte sa svog dorbog

glasa poznatu koncesioniranu i sudbeno proto-
koliranu tvrtku

W
IVIACBKKBM

NAUČNIKA

ili praktikanta tražim za trgovinu

špeceraja i žitka. Treba da je jak i

zdrav te dobar račundžija. Cijela op-

skrba u kući. Točne ponude na

Ljudevit Mayer, Sisak.

STAKLANA

BRAĆA GROSS
ILICA 84. ZAGREB Telefon 12-27.

Veletrgovina stakla porculana i kuhinjskog
pribora.

Najjeftinije vrelo za nabavu:

Svih vrsti stakla

Porculana

Svjetiljaka
Ogledala
Okvira

Staklenih ploča

Raznog kuhinjskog pribora

NA MALO 1 VELIKO

Najveći izbor letvica za okvire.

Vlastita radiona okvira za slike i ogledala.

Kašsr šel Pesah

Šljivovicu i šljiuoua prepcku iz vlastite pecat c,ršalje-
mo za PESHH-blagdaiie u poštanskim paketima

od 3 litre dalje uz reklamne snižene cijene.
Poštarinu računamo po faktičkim izdacima. Pakouanje franko.

Gaon trgovina šljivovicom
Sarajevo, Aleksandrova 11. Pecara Šemirovac

Naročito preporučujemo prepeku sa pelinom u originalnim flašama

PAMUK
sve vrsti i

u svim brujevima

Žuti bijeli farbani

A. ROMANO

ZAGREB,
Boškovićeva ulica bruj 15

Brzojavi: DIANA Telefon broj 23-66

MOU 1 N O
žutica platne

Sifoni

vata (za poplune

Nosite radi njihovih
mnogih prednosti

Kaučaß pete I potplate.

“nw

Restauracija ~KARMEL“
u prostorijama prijašnje restauracije Andžela,

Petrinjska ulica 26.

Solidna ; dobra podvorba, vazda svježa i dobra

kuhinja.

Abonenti dobivaju popust.

Za obilnu posjeta moli

Restauracija ~KARM£L“
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